

### 李克强对云上2020年中国品牌日活动作出重要批示强调

# 坚持质量第一效益优先 打造更多名优品牌 更好满足群众消费升级和国家发展的需要

(上接第一版)启动仪式上首先宣读了李克强总理重要批示。随后播放中国品牌日活动主题片,上海、湖北、吉林、浙江、四川等省(市)人民政府和中铁工程装备集团有限公司有关负责同志先后汇报品牌建设情况,李强、何立峰分别致辞。10时许,韩正宣布云上2020年中国品牌日活动开幕并触屏启动。

这次中国品牌日活动通过互联网平台在云上开展,是在常态化疫情防控下创新活动形式、持续推动中国品牌建设的积极探索。

活动由国家发展改革委联合中宣部、工业和信息化部、农业农村部、商务部、市场监管总局、国家知识产权局和上海市人民政府举办,主题是“中国品牌,世界共享;全面小康,品质生活;全球战‘疫’,品牌力量”。活动内

容包括云上中国自主品牌博览会和云上中国品牌发展国际论坛,遴选1300余家企业参加,并邀请著名专家学者和知名企业家代表进行演讲,与海内外网友共话中国品牌发展未来,共推全球战“疫”合作。

## 这些银行里的个人金融信息“漏洞”该咋堵?

### 新华调查

□新华社记者兰天鸣 胡洁菲

5月9日,银保监会消费者权益保护局发布通报:2020年3月,中信银行在未获客户本人授权的情况下,向第三方提供个人银行账户交易明细,违背为存款人保密的原则,涉嫌违法违规,将按照相关法律法规,对中信银行启动立案调查程序,严格依法依规进行查处。

给钱就能“拉银行流水”吗?银行等金融机构中仍存哪些个人信息保护漏洞?应如何堵住?新华社记者对此展开调查。

### 记者体验:“付钱拉银行流水”有真有假

记者调查发现,当前一些网络平台个人“银行流水”信息的售价从600元至5000元不等,查询时段为1个月至12个月,时段越长价格越高,买家只需要提供查询对象身份证号就能查询。

QQ名为“杨大”的卖家告诉记者,被贩卖的各种个人信息中,“银行流水”等金融信息最值钱。他表示,做这行的都得在银行等金融机构里“有人”。

记者查询中国裁判文书网发现,银行“内鬼”参与倒卖个人金融信息的情况并不少见:中行无锡分行职工唐某某利用工作便利,将该单位在提供服务过程中获得的5万余条公民个人信息,通过电子邮件非法提供他人;建行余姚城建支行原行长沈某某,将该行受理的贷款客户财产信息共计127条提供给他人用于招揽业务。

记者还发现,由于卖家大多要求“先付款后查询”,也有不少所谓“侦探公司”借此作伪。

名为“百胜私家侦探公司”的卖家向记者开价600元表示可查某股份制银行客户的信息。记者支付部分定金后,卖家表示40分钟左右会发来相关流水信息。约25分钟后,记者发现自己被该卖家“拉黑”。

### 银行中仍存个人信息保护漏洞

据了解,2016年以来,有关部门发现并通报一大批涉及金融等重点行业信息系统及安全监管漏洞,抓获各行业内部涉嫌违规人员3000余名。但记者调查发现,当前银行等金融机构中仍存一些隐患值得警惕。

——为“拉客户”“冲业绩”违规泄露用户信息成部分银行“潜规则”。浙江某农村信用社的一线柜员小张告诉记者,银行内部只有一线柜员有权限查询客户流水及其他信息,且查询时需其他员工共同授权,系统会自动留痕。

“但如果行长级别的领导以业务需要为名要求查询导出某客户流水,柜员往往难以拒绝。为‘笼络大客户’,而帮其私拉他人流水,这在一些银行也不是秘密。”小张说。

——银行内控漏洞致用户信息流进“黑市”。曾在广州某银行任职一线柜员的周女士透露,其在所在银行的柜员可以随意查看客户半年内交易流水,无需授权。

记者还了解到,目前部分银行对记录客户信息的纸质资料保护不足,未能及时销毁或失控流出现象时有发生。部分已“上云”的资料,也存在因操作规范执行、监督

不严而导致信息泄露风险大增情况。

浦发银行某原电销中心业务主管任职期间违规获取、储存大量客户个人信息致其全部外流入电信诈骗团伙手中。

——部分银行App涉嫌过度索权致泄露信息风险上升。记者随机测试了多款银行App,发现其中多家存在不同程度“诱导”用户授权获取手机信息权限,如不同意其隐私条款则不能继续使用。其中中信银行、中国工商银行等建议用户同意读取拨打电话及通话管理,照片、媒体内容及应用文件,获取位置信息等,否则相关功能将无法使用。且该类授权属于“一次授权、长期有效”,后期再使用时,系统不再提示授权。

北京师范大学网络法治国际中心高级研究员臧雷表示,根据相关国家标准,金融借贷类App可以获取的最小权限范围为存储权限。机构应尽量遵循最小权限原则,尽量不因存储权限之外的权限影响用户使用App的关键功能。

某银行风控部门工作人员向记者透露,目前大多数银行App都涉及技术外包合作,尽管在遴选时会对合作企业背景、安全性有一定考量,但合作企业部分员工泄露信息的风险仍然不小。

“目前不少银行员工保护用户信息安全全靠自身职业操守。”周女士说。

### 强化保护急需提升“法律+技术”防护力

如何才能堵住银行等金融机构中的个人信息安全漏洞?中国人民银行某省级分行工作人员建议,对于问题较为严重的银行应追究其法律责任,不能仅“内部处

理”了事。

专家表示,当前我国已有部分法律法规规范性文件涉及个人金融信息的刑事保护、内控制度保护和技术规范,且相关立法仍在推进中。

2月,央行和全国金融标准化技术委员会发布了个人金融信息保护技术规范,对金融业的个人金融信息保护提出了规范性要求。《个人金融信息(数据)保护试行办法》也将在征求意见结束后正式对外发布。

2019年12月发布的《中国人民银行金融消费者权益保护实施办法(征求意见稿)》要求金融机构应当建立健全消费者金融信息保护机制。

2017年5月,两高发布了关于办理侵犯公民个人信息刑事案件的相关司法解释,非法获取、出售或者提供财产信息50条以上的属“侵犯公民个人信息罪”“情节严重”,“处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金”。

北京师范大学法学院数字经济与法律研究中心主任汪庆华表示,目前的个人信息侵权民事救济机制仍然着眼于弥补实际损失,难以对故意侵权者在法律上形成有力约束。建议对非法披露他人信息、故意侵害他人信息权利的行为设定最低赔偿金额,加大惩罚力度。

上海段和段律师事务所律师刘春泉建议,应督促银行筛查自身和第三方合作公司在个人金融信息采集、传输、维护、留痕的全流程管理中,可能出现的泄露风险点,及时更新防火墙、身份认证系统、数字签名等安全监控系统,防止因不规范操作泄露或恶意窃取等内部人员作案。

(新华社上海5月10日电)

## 研究:中国防控措施有效 减缓了新冠病毒传播

新华社华盛顿5月9日电(记者谭晶晶)美国耶鲁大学和中国暨南大学研究人员合作开展的一项新研究显示,中国采取的“封城”、社区封闭管理、隔离、限制户外活动等措施有效减缓了新冠病毒的传播速度。

这项研究的论文9日在线发表在国际期刊《人口经济学杂志》上。研究人员对今年1月19日至2月29日新冠病毒在中国的本地和跨城市传播情况进行建模,研究了多种社会、经济因素的作用,包括保持社交距离等公共卫生措施的作用。

研究显示,中国自1月下旬以来在武汉实施“封城”、多地社区封闭管理、隔离、限制户外活动等防控措施极大降低了病毒传播速度,病毒传播在2月中旬得到了有效遏制。

研究论文认为,截至2月29日,在中国实施的国家级和省级公共卫生措施可能在湖北以外避免了超过140万人感染和5.6万人死亡。

研究还发现,中国采取的公共卫生措施使反映病毒传播情况的基本感染数(R0)从1月底的2.992迅速降低为2月底的1.243,并在湖北以外降至0.614。也就是说,1月底一名感染者平均可以将病毒传播给近3人,而2月底时在湖北以外只能传播给0.6人,病毒传播得到较好遏制。

研究负责人之一、耶鲁大学全球健康政策与经济学助理教授陈希在接受新华社记者采访时表示,这项研究有助于国际社会更好地了解中国采取的疫情防控措施产生的效果,也为今后针对类似传染病的预防工作提供借鉴。

## 吉林省新增11例 本地确诊病例

### 舒兰市风险等级调整为高风险

新华社长春5月10日电(记者赵丹丹)吉林省新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室10日发布关于调整吉林省新冠肺炎疫情防控工作分区分级情况的通报。通报称,10日,吉林省公布舒兰市(舒兰市隶属于吉林市)新增11例本地确诊病例。按照国家新冠肺炎疫情防控工作分区分级标准,将舒兰市风险等级由中风险调整为高风险。

10日,吉林省卫健委报告了9日0至24时吉林省新增本地确诊病例11例(吉林市11例)。现有本地确诊病例的密切接触者254人,均在指定地点进行隔离医学观察。

根据报告,11例新增确诊病例中,包括8日吉林省通报的舒兰市确诊病例的丈夫、大姐、二姐、三姐、三姐夫,还包括另外2位该确诊病例的密切接触者,以及该确诊病例丈夫的3位密切接触者等。

截至9日24时,吉林省累计报告本地确诊病例105例,累计治愈出院92例,在院隔离治疗12例(吉林市12例),病亡1例。

## 俄罗斯新冠累计病例 数超20万

新华社莫斯科5月10日电(记者曹金博)据俄罗斯防疫指挥部10日发布的消息,过去24小时,俄新增新冠确诊病例11012例,累计确诊病例已超20万,达到209688例。

数据显示,过去24小时,全俄新增死亡病例88例,累计死亡1915例;新增治愈2390例,累计治愈34306例。全俄新冠病毒检测人数超过540万人。

俄罗斯首都莫斯科市市长索比亚宁10日在视察当地医院时透露,莫斯科的救护站近期将补充300辆救护车。

从5月12日起,莫斯科和圣彼得堡等地将要求民众在公共区域戴口罩和防护手套,违反者初次罚款4000卢布(1美元约合73卢布),再次违反者将罚款5000卢布。

俄罗斯政府网站10日公布的一组数据显示,俄政府已经拨付811亿卢布用于帮助中小企业渡过难关。

## 英国首相或宣布 延长“封城”

英国首相鲍里斯·约翰逊定于10日晚发表电视讲话,发布分阶段放松防疫措施“路线图”。媒体预期,约翰逊将宣布延长“封城”三周,设立监测全国新冠疫情动态的预警系统。

### 【或延“封城”】

约翰逊定于当地时间10日晚7时(北京时间11日2时)发表讲话。媒体依据约翰逊内阁成员放出的口风推测,约翰逊将宣布延长“封城”三周。

英国政府3月23日宣布全国“封城”,禁止民众非必要外出,关闭学校和大部分商铺,4月16日把期限延长至少三周。

英国《泰晤士报》7日报道,由于护理中心和医院暴发疫情,过早“解封”过于危险,约翰逊因而决定最早下月再全面放松防疫措施。

“极度谨慎实际是我们的口号”,交通大臣格兰特·沙普斯9日说,“我们不能(轻易)丢弃人们遵守‘封城’令7周的努力,只因这个周末碰巧天气晴朗(就随意外出),那太可悲。”

多家英国媒体报道,约翰逊将在讲话中要求6月初起入境英国的绝大多数旅客自我隔离14天,以避免疫情二次暴发。

### 【设立预警】

约翰逊可能在讲话中宣布设立疫情预警系统。

英国官员说,这套预警系统将在一处新设立的生物安全中心运行,共分5个等级,以告知公众和政策制定者全国范围内的疫情动态,指导制定与不同等级相适应的“解封”和经济重启措施。

这套系统最初将只在英格兰运行,后期有望推广至苏格兰、威尔士和北爱尔兰。

社区与地方政府事务国务大臣罗伯特·詹里克说,5级代表最严重,“目前我们认为英国处于4级。我们的愿望是尽快降至3级”。詹里克确认,英国政府将以“相当谨慎”的态度推行经济重启措施,监测每项措施对社区感染率的影响。

“我们应当尽可能待在家里,但必须去工作时……我们需要保持警惕”,詹里克说,“这意味着(人们)应当尊重他人,保持两米距离,勤洗手并遵守保持社交距离的指南。”(新华社专特稿)

## 新疆和若铁路 开始铺轨

新华社北京5月10日电(记者樊曦)记者从中国铁路建设股份有限公司了解到,10日,在和(田)若(羌)铁路施工现场,随着一组25米轨排缓缓落下,和若铁路建设正式进入铺轨阶段,标志着新疆塔里木盆地铁路建设取得重大进展。

和若铁路位于新疆和田地区和巴音郭楞蒙古自治州境内,是南疆通往内地便捷通道的重要组成部分。线路全长825.476公里,从南疆铁路和田站引出,途经和田、洛浦、策勒、于田、民丰、且末、若羌七县市,最终与格(尔木)库(尔勒)铁路在若羌站交会,形成塔里木盆地铁路环线。

据参与铺轨建设的中铁十四局和若铁路项目负责人张刚介绍,和若铁路位于塔克拉玛干沙漠南缘,铁路沿线风沙天气居多且昼夜温差大,建设所需料运输距离长达700多公里,给施工建设带来挑战。

面对自然环境恶劣,施工现场资源匮乏等困难,为确保铺轨施工顺利推进,张刚表示,施工单位调集沙漠施工经验丰富的相关人员,实行24小时轮班制,以确保实现平均每天铺轨不低于2公里的目标。



5月10日,志愿者和老人一起表演节目。

当日,中建四局志愿者和职工医院医生来到贵州省仁怀市龙井镇复兴村,为15名平均年龄86岁的老母亲过节,并为她们检查身体、表演节目。

新华社记者 刘续 摄

## 世界问美国

# 为何美国新冠感染者和病亡者全球最多

## ——多国专家和媒体谈美国疫情形势和全球责任

新华社北京5月10日电 综合新华社驻外记者报道:美国约翰斯·霍普金斯大学9日发布的新冠疫情最新统计数据显示,美国累计确诊病例突破130万例,累计死亡病例超过7.8万例,确诊病例和死亡病例数都居世界首位。

多国专家和媒体认为,应对失策是造成美国疫情严重的根本原因。美国政府攻击世界卫生组织和中国的主要目的是为了推卸责任并掩盖自身失误。

日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景说,导致美国新冠感染者和死亡人数升至全球第一的根本原因在于美国政府自身的怠慢和大意。为了掩盖这一事实,美方故意攻击中国以掩盖自身责任,企图蒙混过

关。美国有线电视新闻网发表评论文章说,美国政府正在用莫须有的罪名诋毁中国,把自身问题“甩锅”给中国。美国政府的对华指控毫无依据,这种莫须有的指控是危险的。

英国剑桥大学高级研究员、中国问题专家马丁·雅克说,美国政府应对新冠疫情的做法可以说是一场灾难,美国的死亡人数就很可能说明问题。美国政府抗疫的应对准备远远不够,而且来得太迟。美国政府暂停向世界卫生组织缴纳会费非常不负责任。这次疫情是全球性问题,应对疫情需要各国努力,也需要全球合作。

巴西里约热内卢州立大学教授毛里西

奥·桑托罗说,美国政府对他人污名化和打压世卫组织抗疫努力完全是从自己利益出发,对自己国家和人民来说也是不负责任的行为。美国政府在全球范围内树敌、与国际组织为敌的做法,不利于世界经济复苏和世界和平发展。

印度《印度教徒报》发表评论文章说,美国总统特朗普因应对疫情不力在国内饱受批评,因而寻求让中国为疫情在美国的蔓延“背锅”。美国政府应该超越狭隘的指责游戏,放眼大局。如果目标是全球一致战胜病毒、拯救生命并重建经济和社会,那么只能通过全球合作来实现,而非通过未经证实的指控、阴谋论和威胁来实现。

厄瓜多尔《每周分析》杂志总编辑阿尔韦托·阿科斯塔认为,美国政府的污名化行为将打击全球团结抗疫的意志。对其他国家采取威胁和恫吓的态度会严重恶化各国关系,这对全球抗击疫情毫无裨益。

赞比亚外交与国际研究院前院长米谢克·姆万扎表示,美国政府在疫情暴发之初声称,疫情不会对民众生活产生影响。随着确诊人数、死亡人数不断上升并构成严重社会危机,美国政府才意识到问题的严重,并将责任推卸给世卫组织和其他国家。美方更应该做的是承认错误,并向其他在防疫问题上做得好的国家学习。

(参与记者:赵旭、郝云甫、兴趣、姜尚梅、赵焱、陈威华、赵宇鹏)